

问政面对面

聚焦民生实事

共青团陇南市委书记任静：

助力困难家庭子女圆梦大学

共青团陇南市委书记任静，围绕资助困难家庭子女普通高校入学工作情况介绍。

问：请您介绍一下今年团市委牵头实施的为民办实事困难家庭子女普通高校入学资助工作的开展情况。

答：困难家庭子女普通高校入学资助项目，是市委、市政府重视关心困难家庭青少年健康成长助力乡村振兴的民心之举，是有效解决困难家庭子女完成高等教育学业的民生之策，是切实保障这类群体学子圆梦大学启航人生的基础性工作。

困难家庭子女普通高校入学资助工作连续四年被列入市级为民办实事项目，写入政府工作报告，充分体现了市委、市政府站位高远，重视教育，关爱青年。该项工作是针对甘肃户籍，在省内参加普通高等学校全国统一招生考试，被录取到普通高校本科、专科（高职高专）的困难家庭子女进行的学业资助。资助标准：一是录取到普通高校本科的新生一次性补助1万元；二是录取到专科（高职高专）的新生一次性补助8000元。资助资金以银行直通车形式直接转入受资助学生个人账户。2024年全市受资助的学生共计739名，其中：本科生482名，专科生257名，城市低保全额保

障家庭子女1人；农村一、二类低保保障家庭子女696人；“单人户”施保对象3人；孤儿15人以及事实无人抚养儿童24人；共计发放资助资金687.6万元。

资助工作持续开展四年以来，累计资助学生3057名，发放助学金2819万元。

问：在具体实施过程中，团市委采取了哪些措施来确保政策落地见效？

答：在市委、市政府的领导下，我们坚持把实事办好、好事办实，认真细致编制工作方案，精心组织实施，全面准确落实好党的惠民政策。一是积极开展宣传工作，全市各级团组织开展各领域全覆盖政策宣传。利用视频抖音等融媒体平台、标语横幅以及政策讲解进校园等方式形成强大的宣传攻势。制作清晰易懂资助政策“一图读懂”宣传资料遍布城乡，政策宣讲进校园进村入户，公益信息直达市民手机，使更多家庭和群众知晓政策。

二是严把政策规定关口，切实把有限的资金用在刀刃上。我们联合教育、民政等部门建立健全工作机制，形成工作合力，达到快审速办的效果。对今年资助的739名学生，市、

县两级团委与教育、民政部门通过认真审核比对，取得了“不错一个、不落一人”的工作成效，确保了资助资金真正落在关键处。

三是跟踪监督资金管理使用，做好资金效应回访。资助资金发放后，我们深知后续跟踪服务的重要性，市、县两级团组织每年分别全面梳理建立受助学生情况台账，对学生的情况、生活状况等方面建立清单式联系监督回访工作机制。市县团委每年抽查总数的10%进行回访了解情况，基层各团组织落实全覆盖联络工作要求，通过实地走访、电话询问等方式，对受助学生基本情况进行了了解，及时掌握学生家庭真实情况，资助资金使用和学生学习生活情况等，并及时与教育、民政等部门衔接沟通，在有关方面给予继续保障支持。

问：对于这项为民办实事学生资助工作，团市委准备怎样进一步做好延伸工作？

答：近年来，我们高度重视这项惠民政策落实工作，取得了明显成效，赢得了社会广泛关注。下一步为高质量高标准做好延伸工作，我们要在以下三个方面重点发力：

一是继续关注2024届受助已就业专科毕业生，通过深入基层入户走

访，建立毕业生联络帮助台账，提前了解已就业和未就业学生家庭、思想、求职需求等详细情况，积极研究帮助解决问题。采取各级专职团干部“一对一”结对，精准制定“一人一策”就业方案，帮助他们进行职业规划和岗位引荐推介，倾情做好关爱学子的“后半篇文章”。

二是持续关注受助在校学生的学习生活状况。利用学习周期与学校团组织有力有效对接，在假期组织地方团组织深入入户了解学生的思想动态、家庭状况、学习情况等，做到无缝衔接，做好思想教育引领、学习能力提升等工作，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，锚定目标，为将来做一个有用的人才回馈社会而不懈努力。

三是全市团组织将继续做好困难家庭学生资助工作。进一步加大政策宣传力度，完善工作机制，优化升级工作方式方法，发挥自身优势，广泛动员社会各界力量整合更多社会资源共同参与，持续提升服务青年的能力和水平，打造广大青年朋友身边的共青团，将青年的声音如实向党汇报，把党的温暖充分传递给青年，始终心系全市广大青年，做好党联系青年最为牢固的桥梁和纽带。

我市6家“甘味”企业入选“东西协作消费帮扶甘味农产品直采基地”

本报讯（记者罗艳）近日，甘肃省特色农产品产销协会发布公示，我市6家“甘味”企业成功入选山东省“东西协作消费帮扶甘味农产品直采基地”。

为进一步推动东西部协作消费帮扶工作，持续提升我市“甘味”品牌的知名度、美誉度和市场影响力，按照甘肃省特色农产品产销协会《关于开展第一批

“东西协作消费帮扶甘味农产品直采基地”申报工作的通知》要求，我市积极组织“甘味”品牌企业开展“东西协作消费帮扶甘味农产品直采基地”申报工作，从目前公示情况来看，全省第一批“东西协作消费帮扶甘味农产品直采基地”入选“甘味”品牌企业共25家，我市成功入选6家，占比24%，位居全省第一。

云聚陇澳情 廿五载同行

——市实验小学举行庆祝澳门回归祖国25周年云端联谊活动

本报讯（记者尚敏霞）为庆祝澳门回归祖国25周年，加强甘肃与澳门两地之间的文化交流与情感联系，增进两地人民的相互了解和友谊，共同弘扬中华优秀传统文化，展现两地在“一国两制”方针下的繁荣发展新貌，激发两地同胞的爱国情怀和民族自豪感，近日，陇南市实验小学联合澳门劳校中学举行了“中国心 陇澳情”庆祝澳门回归祖国25周年云端联谊活动。

本次活动由省港澳事务办公室、市政府外事办、澳门甘肃同

乡会、陇南市教育局主办，澳门劳校中学及部分师生参与了本次云端活动。

活动中，两地学生齐聚云端，通过观看直播，增进了对两地的了解和认识，更深刻体会到了祖国大家庭的温暖和强大凝聚力。

此次活动的举行，不仅加深了陇澳两地同胞的情谊，更促进了文化的交流与融合，让两地同胞共同为祖国的繁荣发展而携手奋进，也为未来两地在更多领域的交流合作奠定了基础。

文县人大代表联络站：

“心愿墙”解决群众“难心事”

本报记者 王立宪

“我的儿子前两年外出务工意外去世了，儿媳又在城里陪读，家里只有我一个人，突然有个头疼脑热的，都没人知道……”文县尖山乡河口村的留守老人尚青莲给民事直说会和人大代表联络站反映道。

接到群众反映后，文县人大代表、尖山乡河口村党支部书记蒋旭文和其他人大代表、党员、志愿者等民事直说委员会成员主动作为，成立工作专班在全村开展入户走访，建立了以留守老人为主的“三留守一困难”花名册。

通过集体讨论，决定由村上的人大代表、村“两委”人员以及民事直说委员会成员，根据就近原则结对联系留守老人、困难群众、特殊人群，畅通联系方式，定期走访慰问。

“以前总担心在家里出点事都没人知道，现在这些年轻人隔三差五就来家里嘘寒问暖，帮助我们购买药和生活用品等，还帮我们与

在外的儿孙通视频电话，心里比以前踏实得多了，也幸福得多了。”尚青莲说。

自陇南民事直说“1234”工作法开展以来，文县人大积极践行全过程人民民主，及时收集民意、传递信息，创新工作方式方法，把人大工作与民事直说紧密融合，在全县范围内人员聚集地、旅游景区、各乡镇大片区建立26个人大代表联络站，同时设立了26个心愿墙，用于诉说本乡镇及全县各方面的情况及建议。

心愿墙自设立以来，文县人大共收集整理群众诉求736件，由乡镇办理633件；上报县人大103件，县人大通过组织人大代表开展调研，形成代表建议、转交县直单位办理42件，一批群众“急难愁盼”的现实问题得到切实解决，人民群众获得感和幸福感不断增强。



苏合镇：冬种羊肚菌 孕育新“钱”景

西和讯（通讯员巩凡）时下，走进西和县苏合镇张河村羊肚菌种植示范点，农户正在为种植羊肚菌做准备，起垄、开沟、撒种、覆土和喷灌，一派热火朝天的忙碌景象。

羊肚菌一般在秋冬季种植，冬春季采收，采收时节刚好与农忙时节错开，既能提升土壤肥力，又能让“冬闲田”向“致富田”转变。

王克珍深知，志愿军作出的牺牲意义重大，这场战争不仅捍卫了国家的安全，也奠定了新中国在国际上的地位。

谈到指挥官和战术部署，王克珍满怀钦佩地回忆起彭德怀的“口袋战”，这是将敌人七个师团因冲锋枪掩护，炸开铁丝网，硬生生把敌人赶下了阵地。“我们的军政委亲自指挥，敌人投降前还在洞口扔手榴弹、爆破筒，我们冲进去，敌

极开展羊肚菌种植，包括菌种培育、规模化种植、包装运输等，羊肚菌产业链不断完善。张河村羊肚菌种植示范点流转土地30亩，搭建独立拱棚87个，引进四川农科院培育的优良品种，采收后直接烘干打包运输，通过线上线下相结合的方式销往山东、四川等地。据统计，该合作社吸纳当地村民30余人就近就业，人均增收3000元左右。

人已经没有反抗能力了，一举扭转了战场局势。”

“如果没有这样的决心和勇气，胜利根本不可能。那时的志愿军，没有一个人向后退，没有一个人害怕死，如果有人牺牲，其他人立刻顶上去。”他说，这样的精神贯穿整个战斗过程，“美国接受了我们的三个条件，中国的名声、名誉和国际地位就是从抗美援朝战争中打出来的。”

如今，王克珍虽然年事已高，但那段燃烧着青春与热血的岁月依然鲜活。他说：“我的贡献不过是沧海一粟，党对我的关怀却是山高水深。今天的和平生活来之不易，我感激党，也感激所有尊敬和关心我的人。”

在王克珍的讲述中，那些惊心动魄的岁月被重新唤醒，那个年代的无畏与坚守历历在目。

山川寂静，岁月无言。抗美援朝的硝烟虽已散去，但像王克珍这样的老兵，仍是国家和民族的记忆守护者。他们用青春守护了岁月静好，用生命换来了山河无恙。



豆坝镇：党建引领多元产业赋能乡村振兴



星”支部评选活动。同时，开展村“两委”干部和农村党员集中培训，不断加强流动党员教育管理和无职党员设岗定责，抓实村级后备力量建设，今年储备村级后备干部45名，新配备村支部书记3人、专职化村文书4人。

品牌联建促发展，激活乡村振兴“动力源”

立足资源禀赋，提出“一三一”产业发展思路，集中精力做优做强“食用菌”一个主导产业，做实做精“小杂粮、散养土鸡、中蜂”三个特色产业，做大做特“金豆籽系列产品”一个地域品牌。据统计，今年全镇发展苦荞3372亩、青冈木耳24055架、袋料木耳430万袋、散养鸡206860只、中蜂3000余箱。

深入推进“三链”建设，设立豆坝镇特色产业联合党支部，探索推行“联合党支部+企业+股份经济合作社+农户”发展模式，联合15个村股份经济合作社出资成立康县金豆籽农业科技有限公司，组建5支服务队，对全镇的农特产品在“收购、技术、加工、销售、管理”方面进行“五统一”规范运营，通过跨村联建推动同类产品品牌联享，着力打造“金豆籽”特色产品品牌，切实将支部建在产业链上，党员聚在产业链上，群众富在产业链上。同时，探索“支部引领+合作社支持+能人大户示范带动+群众参与”的发展模式，培养种植养殖示范户47户，带动全镇400多

户脱贫户、“三类户”等发展青冈木耳、苦荞、散养鸡等种养产业。

豆坝镇党委书记张旭东说：“今年，围绕豆坝镇食用菌产业园建设和巩固提升林口里村“智慧”蜂场，重点打造杨李、刘坝、李坝等村小杂粮种植基地，改造提升刘坝村苦荞茶加工厂，建成杨李村孵化鸡养殖场和栗子坪村、捷娅村通风库，进一步延伸了产业链，提升了产业质效，塑造了‘三链’品牌。”

创新举措微治理，助力乡村振兴“加速度”

构建以镇党委、村党支部和“微管家”为主的三级网格包抓责任体系，在辖区内全面推行“微心愿、微循环、微积分、微服务、微监督”等“五微”治理工作法，不断提升乡村治理精细化水平。

“以村为单位，将驻村干部、村‘两委’干部、帮扶工作队划分为132个网格，按照月初征集、月中办理、月末公示的原则，实打实解决群众关注的急难愁盼问题566个。”豆坝镇党委副书记、镇长王玮说，“成立了豆坝镇微心愿征集办志愿者协会，公开募捐10.2万余元爱心基金，为全镇21名大学生发放爱心资助1.26万元。”

依托“巾帼美积分超市”，细化乡村“微治理”积分制，引导群众在环境整治、志愿服务、移风易俗等9类工作中挣积分、评积分、比积分、兑积分，通过积分制管理推动群众积极参与村级事

近日，游客入园购买甘甜多汁的高德红橘。

当下，文县尚德镇及其周边农户所种植的1300余亩红橘喜获丰收。文县除了出产尚德红橘，还盛产草坝蜜橘。如今，文县尚德、石坊、城关、玉垒、尖山、临江等乡镇共种植橘子3700多亩，近2000亩已挂果，预计收入可达2300多万元。

本报记者 刘玉玺 摄